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 (
ملاحظات
1- هذه الأوراق لا تعتبر كافية والمرجع المطلوب هو الكتاب.
2- هذه الأوراق الهدف منها التنظيم والتوضيح.
3- يجب حل الأسئلة الموجودة في نهاية كل فصل في الكتاب.
)
 (
عقد صداقة 
أسـاسـها تبادل 
المعرفة
 
والثقة
 
والتقدير
 , وديدنها تقديم أفضل ما عندنا 
جميعاً
 .. 
معلماً
 
وطالباً
 !.
الأستاذ                                                                            الطالب
    أ/ أحمد حميد الج
عدي
  
يقول فيثاغورس
 : إذا اخترت إنسان فوجدته لا يصلح أن يكون صديقا فأحذر من أن تجعله لك عدواً
 
.
  
)








                                                                                                                                                    
                                                                                                                                                     يوزع مجاناً ولا يباع 
                           
 (
                  
الجدول الدوري والتدرج في خواص العناصر
                            
 
The Periodic
 
Table and Periodic Trends
  
 
        يتيح التدرج في خواص العناصر معرفة الخواص الفيزيائية والكيميائية لها.
- حقائق كيميائية :
1-يتضمن الجدول الدوري حالياً 
117
 عنصراً ,
 يوجد منها في الطبيعية 
90
 عنصراً فقط. 
2- يعد عنصر 
H
 أكثر العناصر توافراً في
 الكون ونسبته 
75%
 في حين يُعد عنصر 
الأكسجين أكثر العناصر توافراً في الأرض 
ونسبته 
50%
 .
3- يحتوي جسم شخص كتلته 
70 Kg
 على 
حوالي 
34 Kg
 من الأكسجين. 
4- تقل الكمية الكلية لعنصر الأستاتين في القشرة الأرضية 
عن 
30 Kg
 , مما يجعله أقل العناصر وفرة في الأرض.
- 
نشاط استهلالي: 
راجع صـ 
47
 
ـــــ 
)
 (
الفصل 
الثاني
 
 
)                          





 (
توضيح الفكرة العامة 
- ما الش
ـكل الآتي الـذي تتوقعونه
؟ 
المثلث الأسود
- أعلم أخي الطالب 
أن الأنماط , كالأنماط الســابقة , تساعد على توقع الأشياء والحوادث , ستدرس في هذا الفصل الأنماط المفيدة في توقع خواص العناصر
) (
أنظر الكتاب ص
46
- صف الصورة 
تبين الصورة ثورة بركان , وحممه والقشرة الصخرية , كما تبين أيضا بعض غازات وعناصر الجدول الدوري المصاحبة لهذه الحمم.
- ما الهــدف من هذه الصور؟
توضيح وجود العناصر في أماكن متعددة من البركان.
)








 






 (
الدرس 
الأول
 : 
1
-
2
 : 
تطور الجدول الدوري الحديث
Development of The Modern Periodic Table
 
)




 الفكرة الرئيسية : لقد تطور الجدول الدوري تدريجياً مع الوقت من خلال اكتشاف العلماء طرائق أكثر فائدة في تصنيف العناصر ومقارنتها.

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	 
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	 

	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	 

	 
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	 

	
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


  الربط بواقع الحياة :








 تخيل صعوبة البحث عن كتاب في مكتبة ممتلئة بالكتب غير مصنفة . إن تصنيف الأشياء حسب خواصها أكثر فائدة . لذا يقوم العلماء بتصنيف العناصر المختلفة حسب خواصها في الجدول الدوري.









	العالم
	تاريخ الجدول الدوري

	أنتوني لافوازيه
	
قام بتوزيع العناصر المختلفة المعروفة في قائمة واحدة , تحتوي هذه القائمة على 33 عنصراً موزعة على 4 فئات ( الغازات , الفلزات , اللافلزات , العناصر الأرضية )


	جون نيولاندز
	
أقترح مخططاً تنظيميا للعناصر , فوجد أن الخواص تتكرر عند ترتيبها تصاعدياً وفق تسلسل الكتل الذرية لكل ثمانية عناصر ( قانون الثمانيات )


	مندليف وماير
	
أثبت أنه إذا رتبت العناصر ترتيباً تصاعدياً حسب كتلها الذرية فإن خواصها تتكرر بانتظام
تميز جدول مندليف عن ماير بتوقع وجود عناصر غير مكتشفة وحدد خواصها.


	موسلي
	
بعد التطور السريع واكتشاف عناصر جديدة وتحديد كتلها الذرية تبن أن جدول مندليف غير صحيح تماماً فهناك عنصر وضعت في أماكن غير صحيحة , 

فقام العالم هنري موسلي بدراسة المشكلة , (وبعد اكتشاف أن ذرات العناصر تحتوي على عدد محدد من البروتونات في أنويتها ) تقرر لديه ترتيب العناصر ترتيباً تصاعدياً حسب أعدادها الذرية , فوجد التدرج في الخواص أكثر وضوحاُ .



 تطـور الجدول الـدوري :












	صلب
	C
	فلز
	

	سائل
	Hg
	شبه فلز
	

	غاز
	H 
	لا فلز
	


   الجدول الدوري الحديث : 
	1A
	
	8A

	1
	H 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	3A
	4A
	5A
	6A
	7A
	He

	2
	Li
	Be 
	
3B
	
4B
	
5B
	
6B
	
7B
	
	
	
	
1B
	
2B
	B
	C
	N
	O
	F
	Ne

	3
	Na
	Mg 
	
	
	
	
	
	8B
	
	
	Al 
	Si
	P
	S
	Cl
	Ar

	4
	K
	Ca
	Sc
	Ti
	V
	Cr
	Mn
	Fe
	Co
	Ni
	Cu
	Zn
	Ga
	Ge
	As
	Se
	Br
	Kr

	5
	Rb 
	Sr
	Y
	Zr
	Nb
	Mo
	Tc
	Ru
	Rh
	Pd
	Ag
	Cd
	In
	Sn
	Sb
	Te
	I
	Xe

	6
	Cs 
	Ba
	La
	Hf
	Ta
	W
	Re
	Os
	Ir
	Pt
	Au
	Hg
	Tl
	Pb
	Bi
	Po
	At
	Rn

	7
	Fr 
	Ra
	Ac 
	Rf
	Ha
	Sg
	Ns
	Hs
	Mt
	Uun
	Uuu
	Uub
	الجدول الدوري الحديث

	


	

	Ce
	Pr
	Nd
	Pm
	Sm
	Eu
	Gd
	Tb
	Dy
	Ho
	Er
	Tm
	Yb
	Lu

	
	Th
	Pa
	U
	Np
	Pu
	AM
	Cm
	Bk
	Cf
	Es
	Fm
	Md
	No
	Lr



 أســاس ترتيب الجدول الدوري الحديث هو الزيادة في العدد الذري.

 تم الاعتماد في ترتيب العناصر في الجدول الدوري الحديث على الأسس التالية:

1)  ترتيب العناصر حسب زيادة العدد الذري , بحيث تتدرج الخواص بانتظام.

2)  وضعت العناصر في صفوف أفقية ( دورات )     3) وضعت العناصر في أعمدة رأسية ( مجموعات )
                                                             
۞  ما هي فوائد الجدول الدوري ؟

1. تصنيف العناصر      2. التعرف على خواص العناصر بشكل عام       3. تسهيل دراسة العناصر كمجموعات

۞ ملاحظات على الجدول الدوري
             
  أول عنصر في الجدول الدوري هو عنصر الهيدروجين.
  يقسم الجدول الدوري إلى ثمان مجموعات رئيسية( 1A- 8A)وعـشــر مجموعات فرعية ( 1B -  8B  )
  كما قسـم الجدول الدوري إلى سبع دورات بدءاً من الهيدروجين في الدورة الأولى.
   المجموعات:هي الصفوف الرأسية في الجدول الدوري.
 (
للبحث لماذا سميت العناصر القلوية بهذا الاسم ؟
)  الــدورات:هي الصفوف الأفقية في الجدول الدوري. 


۞ مسميات لبعض المجموعات في الجدول الدوري 
  من المجموعة الأولى إلى الثامنة تسمى ( العناصر التمثيلية ) 
  المجموعة الأولى 1A تسمى العناصر القلوية وتقع أقصى يسار الجدول الدوري.
  المجموعة الثانية 2A تسمى العناصر القلوية الأرضية.
  المجموعة السابعة 7A تسمى الهالوجينات
 المجموعة الثامنة 8A  تسمى الغازات الخاملة أو الغازات النبيلة  وتقع أقصى يمين الجدول الدوري. 
			      
 ۞ يمكن تصنيف العناصر في الجدول الدوري بشكل عام إلى فلزات ولا فلزات 

 ۞الخواص الفيزيائية للفلزات 

         1-  لها بريق ولمعان.           2-  غالباً , درجة انصهارها وغليانها عالية.

         3-  غالباً , كثافتها عالية.        4-   غالباً , قابلة للطرق والسحب.       5-  غالباً , موصلة جيدة للكهرباء. 
 (
الدرس 
الثاني
 : 
2
-
2
 : 
تصنيف العناصر 
 
Classification of the Elements
)


 الفكرة الرئيسية : رُتبت العناصر في الجــدول الدوري ضمن مجموعات حسب توزيعها الإلكتروني.
  
  الربط بواقع الحياة : لا تكفي معرفة رقم المنزل لإيصال الرسالة . لذا من الضروري توافر معلومات إضافية مثل اسم الشارع والمدينة والمنطقة . وبالطريقة نفسها يتم تعرف العناصر من خلال تفاصيل توزيعها الإلكتروني.

      ترتيب العناصر الجدول الدوري وفق التوزيع الإلكتروني :

1) سبع دورات أفقية/ بحيث يوافق رقم كل دورة مع عدد الكم الرئيسي للمستوى الأخير  

     الفرق بين العنصر الأول في الدورة الأولى و العنصر الأول في الدورة الثانية هو عدد الكم الرئيسي يســاوي واحد 

2) ثماني مجموعات رأسيه/ بحيث يوافق رقم كل مجموعة مع مجموع عدد e-  المستوى الأخير ( e-التكافؤ )

        ( عناصر المجموعة الواحدة تتشابه في التكافؤ ، وتختلف في عدد الكم الرئيسي لإلكتروناتها الخارجية )

  س/ حدد رقم الدورة ورقم المجموعة للعناصر الآتية : 13Al  ,   11Na   
	رقم المجموعة
	رقم الدورة
	التوزيع الإلكتروني

	الأولى
	الثالثة
	11Na : 1S2 2S2 2P6 3S1              

	الثالثة
	الثالثة
	13Al : 1S2 2S2 2P6 3S2 3P1      



 مناطق الجدول الدوري .

أ/ المنطقة اليسرى .
تشمل عناصر المجموعة 2A  1A   وعنصر الهليوم.
حيث تشغل الكتروناتها الخارجية مجالات من نوع S .

[image: ]ب/ المنطقة اليمنى . 
تشمل عناصر المجموعة 3A إلى 7A بالإضافة إلى المجموعة الصفرية 
حيث تشغل الكتروناتها مجالات من نوع S . P  . 

ج/ المنطقة الوسطى .
 تشمل العناصر الانتقالية العادية 
حيث تشغل الكتروناتها الخارجية مجالات من نوع  S . d . 

د/ المنطقة السفلى .
 تشمل العناصر الانتقالية الداخلية 
حيث تشغل الكتروناتها الخارجية مجالات من نوع  S .  F  .
1) العناصر الأرضية النادرة ( اللأ نثانيدات )
2) العناصر المشعة ( اللاكتنيدات ) 

  علل: الإلكترونات الداخلية (الكترونات لب الذرة ) لا تؤثر في الخواص الكيميائية للعناصر ؟؟ 
         وذلك لأن الخواص الكيميائية لا تظهر إلا من خلال التفاعل الكيميائي حيث يحدث الفقد
         أو الكسب ولا يتم إلا في المجال الخارجي أما الإلكترونات الداخلية فلا تتأثر.


  س / المجموعة الأولى تسمى بـ ........................... والمجموعة الثانية تسمى بـ .................................  

       والمجموعة السابعة تسمى بـ ............................

      والمجموعة الصفرية أو الخاملة أو النادرة تطلق على المجموعة .......................................


 مثال 2-1 ص 60
 التوزيع الإلكتروني والجدول الدوري لعنصر السترانشيوم الذي يستخدم في إضفاء اللون الأحمر على الألعاب النارية , التوزيع الإلكتروني [Kr] 5S2  . حدد المجموعة والدورة والفئة التي ينتمي إليها عنصر السترانشيوم دون استخدام الجدول الدوري .

الحل: من التوزيع الإلكتروني المجال الأخير هو 5S2  لعنصر السترانشيوم يشير الرقم 5 إلى رقم الدورة , والرقم 2 إلى رقم المجموعة 
مسائل تدريبية ص 60

1. حدد , دون الرجوع إلى الجدول الدوري , المجموعة والدورة والفئة التي تنتمي إليها ذرات العناصر ذات التوزيع الإلكتروني الآتي:
  a. [Ne] 3S2      b. [He] 2S2         C. [Kr] 5S2   
الحل: a. الدورة 3 , المجموعة 2  ,  فئة S	
الحل: b. الدورة 2 , المجموعة 2  ,  فئة S	
الحل: a. الدورة 5 , المجموعة 2  ,  فئة S	

2. ما الرمز الكيميائي للعناصر التي لها التوزيع الآتي لإلكترونات تكافئها :
  a. 2S2 2d1                  b. 2S2 2P3                C. 3S2   
الحل: a. B       b. N       C. K


5. تحدًّ . اكتب التوزيع الإلكتروني لكل من العناصر الآتية : 
  a. عنصر في المجموعة 2 والدورة 4           b. عنصر في المجموعة 12 والدورة 4          
  C. غاز نبيل في الدورة 5                          d. عنصر في المجموعة 16 والدورة 2
الحل: a. 1S2 2S2 2P6 3S2 3P6 4S2      
الحل: b. 1S2 2S2 2P6 3S2 3P6 4S2 3d10      
الحل: c. 1S2 2S2 2P6 3S2 3P6 4S2 3d10 4P6 5S2 4d10 5P6     
الحل: d. 1S2 2S2 2P4      




 (
الدرس الثالث : 
3
-
2
 : 
تدرج خواص العناصر 
Periodic
 
Trends
)


  الفكرة الرئيسية :  
  يعتمد تدرج خواص العناصر في الجدول الدوري على حجوم الذرات, وقابليتها لفقدان الإلكترونات.

  الربط بواقع الحياة : يُعد التقويم وسيلة مفيدة لتتبع النشاطات , حيث يتكرر نمط الأيام من السبت إلى الأربعاء أسبوعاً بعد أسبوع .          
  فإذا دونت بعض النشاطات اليومية سلفاً استطعت توقع ما يحدث في هذا اليوم من الأسبوع . وكذلك يتيح لنا ترتيب العناصر في      
[image: ] الجدول الدوري تعرُّف خواص العديد من هذه العناصر.


  نصف قطر الذرة : 

    هو نصف المسافة بين نواتين مجاورتين في التركيب البلوري للعنصر

 (
Li
C
F
Na
K 
Rb
)  


  تدرج خواص العناصر  عبر الدورات 
 
  كما تلاحظ في الجدول يتناقص في الغالب نصف القطر من يسـار الدورة إلى يمينها 
 لأنه بزيادة العدد الذري عبر الدورة يزيد عدد e- لنفس مستوى الطاقة الرئيسي
 ونتيجةُ لقوة جذب النواة لالكتروناتها يتقلص حجم الذرة .   


   تدرج خواص العناصر  عبر الدورات 
[image: ] 
 كما تلاحظ في الجدول يزداد في الغالب نصف القطر من أعلى المجموعة إلى أسفلها  
 لأنه بزيادة العدد الذري عبر المجموعة تزيد مستويات الطاقة الرئيسية n 
 ونتيجةُ لضعف قوة جذب النواة لالكتروناتها يكبر الحجم الذري .         

 مثال 2-2 
 أي الذرات الآتية لها أكبر نصف قطر : الكربون C , أو الفلور F , 
 أو البيريليوم Be , أو الليثيوم Li ؟ فسر إجابتك حسب اتجاه التغير في أنصاف الأقطار .

 بالرجوع إلى الجدول الدوري تجد أن العناصر جميعها موجودة في الدورة الثانية , 
 وترتيبها من اليسار إلى اليمين عبر الدورة هو Li , Be , C , F  وبذلك يكون الليثيوم
 له نصف قطر أكبر . والأقل نصف قطر هو الفلور

 (
الإلكترونات الخارجية تتأثر بجزء من شحنة النواة الموجبة والجزء الأخر من شحنة النواة يحجب من قبل الإلكترونات الداخلية.
ــ يطلق على ذلك الجزء من شحنة النواة الذي تتأثر به الإلكترونات الخارجية اسم 
الشحنة الفعلية
 . 
فكلما كانت شحنة النواة الفعالة أكبر كانت الإلكترونات الخارجية أكثر انجذاباً وانضغاطاً من النواة فتصغر الذرة
( 
كما في الدورة من يسار إلى يمين الجدول الدوري
 ) 
( أما في 
المجموعة الواحدة
 فإن شحنة النواة الفعالة المؤثرة في الإلكترونات الخارجية تبقى ثابتة تقريباً 
وذلك لأن ازدياد عدد البروتونات في النواة يقابلها زيادة مماثلة في عدد إلكترونات المستويات الداخلية الحاجبة وبالتالي فأن العامل المؤثر في زيادة الحجم الذري من أعلى إلى أسفل قيمة عدد الكم الرئيسي أي زيادة المستويات الرئيسية )
 
)









مسائل تدريبية ص 63

 أجب عن الأسئلة الآتية مستعيناً بمعرفتك بأنماط التغير في نصف قطر الذرة عبر الدورة والمجموعة , ولا تستخدم ثيم نصف قطر الذرة في الشكل 2-11 عند الإجابة عن هذه الأسئلة .

[image: ]1. أي العناصر له أكبر نصف قطر : الماغنسيوم Mg , أو السليكون Si , أو الكبريت S , أو الصوديوم Na ؟ وأيها له أصغر نصف قطر ؟
  الحل: الأكبر: Na , الأصغر : S

2. يبين الشكل المجاور عناصر الهليوم , والكريبتون والرادون . 
 وأي منها يمثل عنصر الكريبتون ؟ وكيف يمكن الاستدلال على ذلك ؟

الحل: B , يزداد نصف قطر الذرة عند الاتجاه إلى أسفل المجموعة لذا فالهيليوم هو الأصغر , والرادون هو الأكبر

3. هل يمكن تحديد أي العنصرين المجهولين له أكبر نصف قطر إذا علمت فقط أن العدد الذري لأحدهما أكبر 20 مرة من الآخر ؟ فسّر إجابتك .
 الحل: لا يمكن ذلك إلا بمعرفة المجموعة والدورات التي يقـع فيها العنصران بالتحديد .

4. تحدًّ . حدد أي العنصرين , في كل زوج مما يلي , له أكبر نصف قطر أكبر : 
  a. عنصر في والدورة 2 والمجموعة 1 , أو عنصر في الدورة 3 , والمجموعة 18     
  b. عنصر في والدورة 5 والمجموعة 2 , أو عنصر في الدورة 3 , والمجموعة 16     
  C. عنصر في والدورة 3 والمجموعة 14 , أو عنصر في الدورة 6 , والمجموعة 15     
  d. عنصر في والدورة 4 والمجموعة 18 , أو عنصر في الدورة 2 , والمجموعة 16     





















   نصف قطر الأيون 
[image: ]          



   الأيون : ذرة أو مجموعة ذرية لها شحنة موجبة أو سالبة.
    
   عندما تفقد الذرة إلكترونات تكون أيوناً موجباً يصغر حجمها.
   وذلك لأن
  1- الإلكترون الذي تفقده الذرة غالباً ما يكون إلكترون التكافؤ للمدار الخارجي فيصبح فارغ مما يسبب نقصان نصف القطر. 
  2- بفقد الإلكترون يقل التنافر الكهروستاتيكي بين ما تبقى من الإلكترونات بالإضافة إلى زيادة التجاذب بينها وبين النواة           ذات الشحنة فيقل نصف القطر. 


  اختلاف نصف قطر الذرة عن نصف قطر أيونها:

  في حالة الفلزات : 
 نصف قطر الأيون الموجب أصغر من نصف قطر ذرته 

 لأن  الإلكترون الذي يفقد غالباً ما يكون إلكترون تكافؤ. وينتج عن فقدانه مدار خارجي فارغ , مما يسبب نقصان نصف      القطر.
 (
    يزداد نصف قطر            
    
الأيونات السالبة
)[image: ]  يقلل التنافر الكهروستاتيكي بين ما تبقى من الإلكترونات بالإضافة إلى زيادة التجاذب بينها وبين النواة ذات الشحنة        الموجبة , مما يسـمح للإلكترونات بالاقتراب أكثر من النواة.

  ملاحظة : كلما زادت شحنة الأيون الموجب كلما قل نصف قطره 
 لأنه كلما زادت الشحنة الموجبة كلما زادت قوى الجذب بين النواة والإلكترونات.

 علل: نصف قطر أيون الحديد (III) أقل من نصف قطر أيون الحديد (II) 
 ج: وذلك لزيادة الشحنة الموجبة في أيون الحديد (III) عن أيون الحديد (II).

   في حالة اللافلزات:-
  نصف قطر الأيون السالب أكبر من نصف قطر ذرته 

  كلما زادت الشحنة السالبة للأيون كلما زاد نصف قطره لأنه كلما زادت الشحنة السالبة زادت قوى التنافر بين الإلكترونات.
  لأن إضافة إلكترون إلى الذرة يولّد تنافراً كهروستاتيكياً أكبر مع إلكترونات المستويات الخارجية , ويدفعها بقوة نحو           الخارج مسبباً زيادة في مقدار نصف القطر.

تدريب (2-2) ص38 

 أي الذرات والأيونات التالية أكبر حجماً في كل حالة , ولماذا ؟ 
1- 15P  أم  12Mg            (12Mg أكبر حجماً لأن العناصر في دورة واحدة والحجم يقل في الدورة بزيادة العدد الذري. )
2- ذرة Cl أم أيون Cl-       ( أيون Cl- لأن الإلكترون المضاف يزيد من قوة التنافر بين إلكترونات المستوى الأخير فيزداد الحجم الذري  )
جـ- ذرة Ca أم أيون       Ca++ ( ذرة  Ca  أكبر حجماً لزيادة عدد المستويات الرئيسية مقارنة بعدد مستويات أيون   Ca++ )
يمكن الرجوع إلى الجدول لمعرفة الأعداد الذرية .





۞ ثالثاُ: جهد التأين : ( مدى القابلية لفقد e- )
             الطاقة اللازمة لنزع إلكترون مجال التكافؤ في الحالة الغازية

          A(g)    +   Eng          A+  +  e-                

   علاقة جهد التأين لعناصر الدورة والمجموعة في الجدول الدوري .

[image: ]1/ يقل جهد التأين للعناصر كلما اتجهنا من أعلى إلى أسفل المجموعة. 
    لأنة بزيادة العدد الذري تزيد مستويات الطاقة الرئيسية فيبتعد e- عن النواة 
    ولضعف قوة جذب النواة ل e- تقل طاقة جهد التأين . 

2/ يزداد جهد التأين للعناصر كلما اتجهنا من يسار إلى يمين الدورة. 
     لأنة بزيادة العدد الذري يزيد عدد e- لنفس مستوى الطاقة الرئيسي 
     فتزيد قوة جذب النواة لـ e-   مما يزيد من طاقة جهد التأين. 

  علل: طاقة جهد التأين الثاني لايون العناصر < طاقة جهد التأين العنصر الأول .

 (
11
P
 
زيادة عدد  
P
+
   
عن 
 
 e
-
 
يزيد من قوة 
ا
لجذب
)11Na : 1S2 2S2 2P6 3S1                                                             
11Na+ : 1S2 2S2 2P6                                                                   
11Na++ : 1S2 2S2 2P5                                                                   
   
      


  وذلك لأن الإلكترون الذي ينزع لجهد التأين الثاني أقوى ارتباطا بالنواة لسببين هما :
  1/ زادة كثافة الشحنة الموجبة.          
2/ الإلكترون أكثر قرباً من النواة. 
 (
القاعدة الثمانية
: أن الذرة تكسب الإلكترونات أو تخسرها أو تشارك بها , لتحصل على ثمانية إلكترونات تكافؤ في مستوى طاقتها الأخير.
مثال:
 
ذرة 
Na
 عندما تفقد 
e
-
 لتصبح أيون موجب 
Na
+
 يتغير التوزيع الإلكتروني لها على النحو التالي:
11
Na
 : 1S
2
 2S
2
 2P
6
 3S
1
11
Na
+
 : 1S
2
 2S
2
 2P
6
 
لاحظ التوزيع الإلكتروني لأيون 
Na
+
 
 مشابه للتوزيع الإلكتروني للغاز النبيل النيون 
( 
التشبه بالتركيب المستقر 
)
)
 
                إليك الجدول التالي ( معلومة إثرائية )
	العنصر
	التركيب الإلكتروني للذرة المتعادلة
	طاقة التأين الأول ط1
	طاقة التأين الثاني ط2
	طاقة التأين الثالث ط3
	طاقة التأين الرابع ط4

	الصوديوم
	[Ne] 3s1
	495.8
	4565
	6912
	9540










    س/ رتب العناصر الآتية تصاعداُ حسب تزايد جهد التأين 

	4Be 7N    9F 

العناصر في دورة واحدة يزداد جهد التأين بزيادة العدد الذري
	1S2  2S2                                                      
	4Be
	1

	
	1S2 2S2 2P3     
	7N
	

	
	1S2 2S2 2P5 
	9F
	

	6C  14Si  32Ge

العناصر في مجموعة واحدة يقل جهد التأين بزيادة العدد الذري
	                      1S2  2S2  2P2                                      
	6C
	2

	
	               1S2 2S2 2P6  3S2 3P2 
	14Si
	

	
	1S2 2S2 2P6 3S2 3P6 4S2 3d10 4P2
	32Ge
	



لاحظ : e- مجال التكافؤ هو أبعد e- عن النواة لذا فهو أقل e-   جذباُ للنواة .


  ۞ خامساً : السالبية الكهربية: ( قدرة الذرة على سحب إلكترونات الرابطة التساهمية الموجودة في المركب ) 

H+— F-  : قابلية أحد الذرتين للاستئثار بالزوج الإلكتروني الرابط في المركبات التساهمية.

 
  الرابط في المركب التساهمي :  
 تعتمد السالبية الكهربية للذرة على مدى تمسك الذرة بـ e- الذي تساهم به على مدى قابليتها لاستضافة e- الذي تساهم به الذرة الأخرى. 

       
   علاقة السالبية الكهربية بعناصر المجموعة والدورة في الجدول الدوري
[image: ] 
1) تقل السالبية الكهربية للعناصر كلما اتجهنا من أعلى إلى أسفل المجموعة.
لأنه بزيادة العدد الذري تزيد مستويات الطاقة الرئيسية فيبتعد e- عن النواة 
    ونتيجةً لضعف قوة جذب النواة إلكتروناتها تقل السالبية الكهربية. 

2) تزداد السالبية الكهربية للعناصر كلما اتجهنا من يسار إلى يمين الدورة. 
     لأنه بزيادة العدد الذري يزيد عدد e- لنفس المستوى 
      ونتيجةً لقوة جذب النواة إلكتروناتها تزيد السالبية الكهربية. 

           التطبيق :  س/ قارن بين السالبية الكهربية للذرات الآتية . 
  				 1)    7N  ,  15P  ,  33AS
                                          2) 3Li  ,  6C  ,  9F  

	7N   33AS 15P

العناصر في مجموعة واحدة تقل السالبية بزيادة العدد الذري
	                   1S2  2S2  2P3 
	7N
	1

	
	1S2 2S2 2P6  3S2 3P3              
	15p
	

	
	1S2 2S2 2P6 3S2 3P6 4S2 3d10 4p3
	33AS
	

	52Te  34Se  16S

العناصر في دورة واحدة تزداد السالبة بزيادة العدد الذري
	1S2  2S1
	3Li
	2

	
	1S2 2S2 2P2
	6C
	

	
	1S2 2S2 2P5
	9F
	


[image: ]
	
   الكيمياء والصحة : 
   عناصر جسـم الإنسان
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